

2013年12月1日

主日講台信息

「愛裡生活」

／謝榮生牧師

經文：歌羅西書三章 18～四章 6 節

你們作妻子的，當順服自己的丈夫，這在主裡面是相宜的。你們作丈夫的，要愛你們的妻子，不可苦待他們。你們作兒女的，要凡事聽從父母，因為這是主所喜悅的。你們作父親的，不要惹兒女的氣，恐怕他們失了志氣。你們作僕人的，要凡事聽從你們肉身的主人，不要只在眼前事奉，像是討人喜歡的，總要存心誠實敬畏主。無論做什麼，都要從心裡做，像是給主做的，不是給人做的，因你們知道從主那裡必得著基業為賞賜；你們所事奉的乃是主基督。那行不義的必受不義的報應；主並不偏待人。

你們作主人的，要公公平的待僕人，因為知道你們也有一位主在天上。你們要恆切禱告，在此警醒感恩。也要為我們禱告，求神給我們開傳道的門，能以講基督的奧秘（我為此被捆鎖），叫我按著所該說的話將這奧秘發明出來。你們要愛惜光陰，用智慧與外人交往。你們的言語要常常帶著和氣，好像用鹽調和，就可知道該怎樣回答各人。

弟兄姊妹，早安

### 妻子的順服

「你們作妻子的，當順服自己的丈夫，這在主裡面是相宜的。」這段聖經一開始就提醒我們夫妻的關係，妻子要順服丈夫，而且這是一個現在式，表示這個順服是不斷的、在順服當中學習。妻子順服丈夫的前提是，妻子相信丈夫的頭是基督；丈夫不是漫無權柄，丈夫是有頭的，**丈夫的頭是基督**。

你也要相信神所創造的、所賜予的優先順序，神先造男後造女，神讓丈夫在家裡作為一個屬靈的頭，帶領這個家。妻子學習持續、完全順服丈夫，乃建立在這兩個基礎上，因為基督是丈夫的頭，因為上帝的創造和優先順序。

盼望妻子們能夠在信心裡面，因著敬畏神，從心裡發出對丈夫的順服，這是神所喜悅的，聖經在這裡說「是相宜的」。妻子雖然也有神的形象，妻子雖然在神的面前也非常的獨特，但是若妻子能夠謙卑的信靠、順服神在家庭當中所設立的權柄，我想因為妻子的愛、順服、信靠，一定能為家庭帶來祝福，帶來和諧的關係。妻子的順服會為家庭帶來出人意外的喜樂和平安。

### 不可苦待妻子

保羅繼續說：「你們作丈夫的，要愛你們的妻子，不可苦待他們。」作丈夫的同樣需要持續不斷的愛妻子。保羅在這裡所提的不是丈夫用什麼方法去愛妻子，乃是強調丈夫對妻子愛的心，和對妻子愛的態度。

丈夫可以用各樣的方法來表達對妻子的愛，但那不是這裡要講的重點，保羅特別提出一件事來提醒丈夫們，就是「不可苦待妻子」，可見得可能從保羅那個時代到今天，作丈夫的都不自覺的在苦待妻子，有沒有？（作丈夫的都說沒有，作妻子的都說「嗯」。）

「苦待」是什麼意思？「苦待」的意思原本是「發出苦味、產生仇恨、心裡作難、艱難」。如果丈夫用言語或行為、不當的態度對待妻子，讓妻子心裡產生苦味、仇恨、作難，這就是保羅說的「苦待」。

### **不經意的態度**

或許你可能做很多事讓妻子有被苦待的感受，但是有時候不是你做什麼，你可能根本不說話，只是一個眼神、一個態度、一個輕蔑的「哼！」

這不是我憑空想像的，是我家裡常常發生的，我有這樣的軟弱。我不知道各位作丈夫的是否也不經意、不自覺的苦待了妻子。我們家很有趣的就是，常常這種不經意的情況發生了，我可愛的妻子就會說：「NG，重來一次」。

這是很幽默的一種回應，我覺得很美的就是，在一種平和的氣氛當中，使你發現剛剛的眼神有點奇怪，剛剛的表情、態度有點不洽當。保羅在這裡提醒我們作丈夫的，要謹慎我們跟妻子的相處，有時候真的不經意就讓妻子落在苦待裡面。

如果你的情緒、言語，你的暴怒使妻子強烈的感受你對她的苦待，求神幫助你好好約束、管理你的情緒，謹慎你的言語，謹慎你跟妻子之間互動的態度。

### **有恩典、有智慧**

不過，我也要跟在座的妻子們說，求神讓我們心裡的力量剛強起來。作妻子的不要過於敏感，常常弟兄真是出於無心的一個眼神、表情、態度，或者一句不當的言語，他真的不是有意的。我不是要為弟兄們說項，但他真的沒有惡意。如果這樣的情況發生，或許是弟兄們不成熟，求神幫助姊妹們、作妻子的，可以有更多的饒恕、更多的接納、更多的包容，像我家可愛的妻子能夠一笑置之，或者說：「NG，重來一次。」會讓夫妻的關係更有恩典、更有智慧。

### **父母的責任**

保羅講完夫妻的關係，接著講親子的關係：「你們作兒女的，要凡事聽從父母，因為這是主所喜悅的。」兒女要聽從父母，父母是有權柄的，這個權柄從上帝而來。

我們要教導兒女所敬重的不是父母的身分，而是上帝的權柄；這個權柄透過父母的愛、捨己、付出來建立。父母親用智慧透過神的話語來教導孩子，從小就讓他們有正確的價值觀，有神的話語在他們心裡，幫助他們建立對父母的敬重和順服。這是父母的責任，無可推諉。

### **忘記神賦予的責任**

很多父母過於忙碌，忘記了神在父母身上賦予的責任，常常也因為父母過於忙碌、自己的困難很多，或者父母彼此關係不好，以致不經意就用血氣和肉體來管教孩子，讓親子之間的關係破裂。

父母對兒女過度溺愛，過度縱容，讓子女失去對父母的敬重，其實現在我們

身邊已經有很多這樣的例子了；不是父母管教過於嚴厲，而是根本不管教，過度溺愛，過度縱容，沒有從小幫助孩子，給予適當的約束和提醒。

父母自己需要敬畏神，**父母需要在孩子面前活出信仰的見證、敬畏神的態度**，這才是真實幫助我們的孩子。敬重父母、敬畏神，聽從父母、順服神，一個非常重要的生命見證。*各位作父母的，我們是否真實的敬畏上帝？*

### **更多的愛、包容、忍耐**

今天在座有許多弟兄姊妹也身為兒女，我們也學習去接納父母不合理的管教，父母也會有錯、會說錯話、會用血氣、肉體來管教子女。我們不需要用敵對的方式去回應父母親，也不需要冷戰的方式去回應他們。

我們這些中年的弟兄姊妹，父母親都八十、九十歲，甚或一百歲了。愈來愈多長輩們，當年老的時候，不只是身體，心理甚至心靈上有非常多的軟弱，不是他們古怪，而是因為他們年長了，身體、心理上有很多變化是我們不了解的。

週三下午我們請教會的魯思翁弟兄，他是精神科專業的醫生，他來跟同工們分享，其實長輩們因為年長的關係，生理有很多變化，很多的長輩年紀大了，會有一些妄想的現象，這些現象對於我們照顧父母有很多的困難。他們不是特別古怪或難搞，而是年紀造成身體、心理的變化。若父母落在這樣景況的時候，我們需要更多的包容、更多的忍耐去回應父母親。

現在的醫療、健保這麼好，人的壽命愈來愈長，但是在年長的時候會發生的身體和心理的現象也愈來愈複雜，不是我們很容易能夠判斷的。但是當我們面對父母親有很多狀況的時候，求主幫助我們用更多的愛來包容、回應父母的需要。

### **不要惹兒女的氣**

保羅繼續提醒作父親的：「你們作父親的，不要惹兒女的氣，恐怕他們失了志氣。」「惹」這個字有正面、有負面的意思，正面是激勵、鼓勵，但是保羅在這裡是用負面的方式來告訴我們，不要惹兒女的氣，不要惹動兒女的怒氣，不要激怒兒女。

或許是作父親的特別容易激怒兒女？其實保羅用父親作為一個代表，我們作父母的，可能都會落在這樣的軟弱裡面。

什麼是「惹兒女的氣」呢？「惹兒女的氣」本來的意思就是父母不斷的嘮叨，在兒女耳邊不斷嘮叨，台語叫碎碎唸。你喜歡「碎碎唸」嗎？丈夫不喜歡妻子碎碎唸，妻子不喜歡丈夫碎碎唸，兒女也不喜歡父母碎碎唸。

有時我碰到教會的一些年輕人，我問他們：「嘿，你跟爸媽好嗎？」他們的反應常常就是：「啊！好煩喔！」那個表情反映了他們對父母常在耳邊不斷重複提醒，已經厭煩了。

### **對教導感到厭煩**

有很多好的教導、出於父母對子女責任的教導，本來是對的、好的、正確的，但是盼望我們有智慧，讓這樣的教導在子女生命中所帶出來的是正向、積極、鼓勵、有幫助的。而不是因為我們的碎碎唸，反而使子女厭煩，讓那些原本正確的、好的教導，反而失去了在兒女身上應該產生幫助和影響力。

我有一個好友，他的孩子現在讀高中，這幾年這個孩子對於手機、3C 產品特別著迷。青少年會不自覺的花很多時間在 3C 產品上。我們看到家裡的青少年常常手上拿著 3C 產品，很少花時間在書本上，會做何感想？你的態度很可能跟我朋友一樣，就是唸。當拿到成績單，發現成績愈來愈差，哇！做爸爸的頭都冒煙了，他把孩子成績不好的責任完全歸咎於「你就不聽話，就不好好看書，就把時間浪費在手機上。」

### 使孩子灰心喪志

我每次去他們家，那個做媽媽的就非常為難：「你幫助他們父子兩個人吧。」做媽媽的已經不知道怎樣去幫助那對父子。你想這個孩子會覺得被鼓勵嗎？爸爸這樣的教導會使孩子被激勵嗎？他知道花太多時間玩手機是不好的嗎？他一點感覺都沒有。

我偶爾看到這個孩子在臉書上寫一些灰心喪志的話。做兒女的絕不希望自己的臉書跟父母連結，不希望父母親知道他的朋友是哪些人，他在臉書上到底寫了什麼，這些父母常常來問我說：「ㄟ，我兒子到底寫了些什麼？」

孩子這樣的灰心喪志不是父母的初衷，但是卻不經意的產生這樣的結果。這樣的灰心喪志有多嚴重？會讓那些不成熟的青少年有輕生的念頭，就這麼一點點小事，你會覺得青少年就為這麼一點點小事想要輕生嗎？會的。求上帝賜給我們智慧，我覺得現在的父母愈來愈不好當，以前我們父母那一代，只要有一根棍子就可以了。現在的父母親不行，有棍子愈來愈麻煩。

### 不要只在眼前事奉

保羅繼續教導我們主僕的關係，他先提醒作僕人的：「你們作僕人的，要凡事聽從你們肉身的主人，不要只在眼前事奉，像是討人喜歡的，總要存心誠實敬畏主。無論做什麼，都要從心裡做，像是給主做的，不是給人做的。」

「肉身的主人」就是地上的主人，雖然我們唯一的主是耶穌基督，但是神把我們放在這個世界，而且保羅還清楚的告訴我們，這個主人不是單數，是複數，我們在地上有很多很多的主人。保羅沒有告訴我們主人是誰，他只告訴我們，你面對主人當有的態度，聽從他。

各位在職場工作的弟兄姊妹，你有沒有因為敬畏神而聽從、順服你的老闆？我想這是必要的。「眼前的事奉」就是在眼皮底下殷勤工作，這不是做給上帝看，是做給人看。這種態度是出於私慾，我們在人的眼前有好表現、被肯定，會有升遷、加薪的機會。在人眼前殷勤的工作態度，說穿了其實是一種私慾，不是為了榮耀神，不是為了敬畏神。真正的工作態度反映了我們對神的敬畏，不在於老闆在不在。

求上帝幫助我們，如果在工作當中有很多艱難，但是你仍然有信心，知道這個工作是為了榮耀神，為了見證十字架救贖的恩典，你在工作中還是有力量、還是有喜樂、有平安，你在工作當中還是有祝福，因為上帝會豐豐富富的祝福你。

### 以公平、公義對待員工

保羅繼續提醒作老闆的：「你們作主人的，要公公平的待僕人，因為知道你們也有一位主在天上。」在我們的弟兄姊妹當中有作老闆、作主管的，你知道

我們職場上的雇工，工作上最痛苦的是什麼？在職場工作最痛苦的一件事情，不是薪水太低，是老闆、主管不公不義。薪水低可以忍耐、可以接受，但是老闆的不公義，是最不能忍耐、最不能接受的。

求上帝賜給我們教會當主管、當老闆的，請你們在職場上儘量以公平、公義對待你的員工，我想這樣能夠解決很大部分勞資之間的糾紛。我也要鼓勵我們教會當中作老闆的，如果你的公司需要雇用新員工，如果你公司的營收還可以，請你不要聘工讀生或派遣工。

我看到教會裡許多年輕的弟兄姊妹，從學校畢業後，在職場找工作是相對的艱難，而且薪水低得在台北沒有辦法生活。可是我看到社會上有太多賺錢的老闆，依然雇用工讀生和大量派遣工，只為降低人事成本。

如果上帝都這麼恩待我們，如果天上的主都這麼恩待我們，我們是否也能夠把我們從神那裡所領受的豐富，在職場跟那些和你一起打拼的員工，一起來經歷恩典？如果可以，請你儘量錄用正職人員，好保障他們的生活和各樣福利。如果你有這個決定權，盼望上帝恩待你，給你這樣的恩典，用上帝給你的豐富，也祝福和你一起工作的夥伴。

### 在關係中經歷恩典

保羅說了家庭、職場，難道只是讓我們在這當中知道，丈夫要愛妻子，妻子要順服丈夫，老闆不要苦待員工，難道只是這樣嗎？固然這是我們在生活當中，需要經歷愛的一種恩典，但是保羅有一個更美的心意，他要讓我們在這些關係中去享受上帝的恩典，他要讓我們在這些關係中去經歷耶穌基督並祂釘十字架的大能。

弟兄姊妹，剛剛我談的這些在家庭、職場中的關係都很容易操作嗎？妻子順服丈夫，員工順服老闆，很容易就能夠表達出來嗎？不容易，真的不容易。

**在生活、在生命當中的這些重要的課題，其實是要帶進耶穌基督裡。**耶穌不是糊里糊塗為我們上了十字架，以致成就了上帝赦免、拯救我們的恩典，不是。當耶穌基督在客西馬尼園禱告的時候，祂的汗珠如雨點一樣大的滴下來；耶穌在客西馬尼園中禱告的時候，祂知道祂要上十字架，經歷那極大的痛苦，為你我的罪要死在十字架上。耶穌沒有逃避，固然祂禱告求上帝把這苦杯挪走，但是祂依然願意神的旨意成全。耶穌在面對這拯救、救贖的工作裡面有極大的痛苦，弟兄姊妹，我們在家庭、職場上，一樣會有極大的痛苦和艱難，可是耶穌最終選擇了順服。

### 更美的禱告

我們在夫妻關係、親子關係、職場主僕關係的艱難，你可以求神把它挪去，但是我想**更美的禱告是，你願意上帝的旨意成就在你身上。**當你覺得順服、聽從的功課很難學的時候，你必須回到耶穌基督並祂釘十字架的恩典。歌羅西書很強調我們在基督裡乃是脫去舊人、穿上新人，你要在家庭中建立美好的夫妻關係、親子關係，在職場上建立美好的主僕關係，不是靠自己，而是需要回到耶穌基督和祂十字架的恩典當中，要進入到在基督裡你需要的樣式，**你需要學習耶穌基督**

存心順服以至於死的生命大能。這些乃是為了讓我們在這世代當中，成為美好的福音見證。

保羅請歌羅西教會為他禱告，求神為他開傳道的門。今天我們傳福音的機會太多了，但是每當我們要開口傳福音的時候，就想到：「唉，我的夫妻關係、我的親子關係，我在職場當中是否有見證，讓我今天可以放膽向人傳福音？」如果你在工作場所的見證不是頂理想，你根本不敢向同事傳福音。

### 進入福音的使命

保羅提醒我們這些關係其實要幫助我們進入一個福音的使命，所以不要把我們的家庭問題、職場問題，分別出來單獨看，這些事情跟我們福音的見證、跟我們福音的使命，跟我們信仰的實質，是有絕對的關係。

彌迦書和馬太福音都告訴我們，人的仇敵就是自己家裡的人，愈親密的關係，愈不懂得人與人之間的分際。在職場上也是這樣，求神幫助我們，**回到耶穌基督並祂釘十字架**。

如果今天在我們當中有慕道的朋友，你還不認識上帝、不知道耶穌基督是你生命的救主，你羨慕我剛剛所說的那種婚姻、親子和職場的一種生活見證，你需要進到耶穌基督、接受祂，你需要認識十字架的恩典，好讓這福音、生命的大能，在你身上見證出美好的福音祝福。

上帝要藉著你，常常在那已經打開的福音之門裡，為主作見證、為主傳福音。願神恩待我們每位弟兄姊妹，在各樣的關係當中，因著耶穌，都成為美好。

### 我們一起禱告：

天父，保羅要我們愛惜光陰，愛惜這個字就是贖回的意思，過去我們單顧自己，甚或在職場上可能也單顧自己。求主讓我們這被贖回的時間，能夠為這位贖回的主而活。感謝神，雖然在各樣的人際關係中有艱難，但是當我們願意背起自己的十字架來跟隨主的時候，我們就能夠效法基督、跟隨基督。謝謝你，垂聽我們眾人的禱告，奉耶穌基督的聖名，阿們！

（林玉茵姊妹整理）